



今日踩场，首发已“有谱”

——伊万没做特别安排，国足这些位置会做“减法”

沙特当地时间18日晚，国足进行了抵达赛区后的首次训练，主要是对技战术进行详细布置，重点是提升之前六场比赛暴露出的防守短板。不仅是解决定位球失分的问题，还要找到攻防转换时抑制对手快速推进的办法。跟首回合交手时相比，换帅后的沙特队生面孔多，国足场上战术要求会更加明确。

特约记者 赵睿



正在利雅得准备20日与沙特队18强赛第二回合较量的中国队，今天前往比赛场地沙特国王大学体育场踩场。此后，主教练伊万科维奇将再次做减法——中国队由27名队员缩减到23人。

出征利雅得的27名队员中，有17名经历了在迪拜的两周集训，完成了从体能到战术的准备。虽然有10名队员归队较晚，而且中后卫蒋圣龙、中锋张玉宁还缺席了与科威特队的热身赛，但是他们都是伊万科维奇麾下的“常备军”，理解和执行主教练的战术不困难，况且上海双雄的国脚近期参加了两场亚冠精英联赛，身体状态也

有保证，目前队中没有重大伤病号，阵容比较整齐。

中国男足今天敲定比赛23人大名单，有四名队员无缘比赛，对照27人出征名单，三名守门员已是标配；9名后卫应当减掉一人；八名前卫会有一人落选；七名前锋中可能会裁掉两人。实际上通过集训和热身赛，中国男足的首发阵容以及替补队员，在来沙特之前伊万科维奇心中已有大致答案，个别位置上可能还需斟酌。

中国队进入赛区之后，往往整体氛围会有变化，队员嘴上说不紧张，其实多少还是有些心理波动。据了解，此次利雅得之行，虽然将面临一场恶

战，但伊万科维奇的神态依旧像往常一样，没有如临大敌般的肃杀，队伍的训练和作息没有特别安排，或许以“平常心”对待比赛，更有助于中国队的场上发挥。

阿联酋裁判组执裁中沙之战，主裁判是奥马尔·阿里，他之前曾两次执裁中国男足的世预赛，分别是36强赛主场大胜新加坡队以及18强赛主场击败印尼队。然而，在西亚足球“老大哥”沙特的地盘上，奥马尔的执裁尺度不得而知，毕竟沙特与亚足联、国际足联的关系路人皆知，目前沙特队战绩不佳，会想尽一切办法获取3分，这种担忧并非杞人忧天。

对手动态·沙特阿拉伯队

沙特像换了支球队 优势和缺点都很明显

本报记者 林龙

为了尽可能增加集训时间，沙特足协特意将上周末第25轮联赛整体提前了一天。27名沙特国家队成员于上周日在利雅得集中备战，但利雅得新月和吉达国民两队中的八名国脚依然受到了亚冠精英联赛的影响而推迟归队。目标“换帅如换刀”的他们，对分数的渴望要超过中国男足。不过，在金元足球背景下，沙特国脚在其国内联赛中的出场时间得不到保障，状态普遍表现不佳，这也给了国足客场逆袭的机会。

杯相比，勒纳尔又是仅保留了13人。球队换血的力度之大，足见一斑。总共有六名球员是首次入选国家队，其中尤为值得一提的是年轻门将哈米德·尤瑟夫。在刚结束的U20亚洲杯对中国国青的比赛中，正是他比赛中扑出点球而让沙特有了绝杀的机会。他也是唯一从U20国青队直接提拔上来的国脚，但在沙特联赛中他却鲜有出场机会。

沙特的人员变动幅度如此之大，对国足而言是好还是坏不得而知，但重新研究这些新人需要花更多心思。

两大优势，球场和裁判

和国足提前两周时间集训不同的是，沙特为本场比赛所预留的训练时间就只有短短的四天。考虑到那些在欧洲踢球的球员报到时间会更晚，沙特的真正备战时间就只有三天。对国足而言，这是一个毋庸置疑的利好。

沙特的联赛没有为本场比赛“让路”。好处是可以让球员保持比赛状态，但对球队而言，磨合时间太短，尤其是勒纳尔接手球队时间不长，而他上任以来打的所有比赛总成绩难称乐观。所以，仅仅三天的时间对于他为沙特打造一个运转良好的体系而言未免短了点。除此之外，沙特从3月份开始的斋月对运动员而言也是一个很大的挑战。

不过，毕竟是坐镇主场，沙特的优势还是不容忽视的。此前沙特的比赛都放在吉达市，本场对国足的比赛则改在了利雅得。此前沙特在世预赛18强赛中未尝主场胜绩，所以换个主场也是想换运气。另外，和国足的比赛之后沙特将飞往日本打客场比赛，从利雅得去日本的飞行时间比从吉达出发要缩短一个半小时，所以沙特足协也有此考虑。对国足而言，两个球场的区别不算太大，但对沙特来说，利雅得是他们之前踢36强赛的主场，而且是首都，心理上会有主场感觉。

相比之下，另一个“主场优势”或有更大影响。执裁本场比赛的主裁判是阿联酋的奥马尔·阿里，裁判组的其他成员也都来自阿联酋。固然之前奥马尔在国足两场比赛当值时都很“友好”，一场是36强赛中4比1赢新加坡，一场是18强赛中2比1赢印尼。但考虑到阿联酋和沙特同属“海湾区”，这一安排有些不寻常。

沙特之前和日本的比赛，主裁判是韩国人。对印尼的比赛，主裁判是约旦人。对巴林的比赛，主裁判是卡塔尔人。总体而言，沙特比赛中当值的主裁判对沙特都有“友好”的理由。而此次对阵国足，主裁判是同属海湾区——比同属西亚有更近一层的关系——的阿联酋，应该也差不到哪儿去。在这种情况下，国足队员们在比赛中更要格外注意，尤其是已经身背一张黄牌的球员，如果再吃到黄牌，那就会直接影响下一轮主场对澳大利亚的比赛。

阵容换血，比赛踢得少

和首回合来大连做客时相比，如今坐镇主场的沙特已判若两队。不仅主教练已从曼奇尼换成勒纳尔，球队的阵容也迎来了剧变。“二进宫”的勒纳尔，被沙特足协寄予厚望。但他上任之后并没有让沙特取得立竿见影的效果，两场世预赛仅1平1负，尤其客场0比2输给印尼更是让人大跌眼镜。所以，勒纳尔的最新阵容不仅是对曼奇尼、同样也是对自己的“否定”。

沙特的27人大名单中出现了差不多一半新人。除了“一朝天子一朝臣”的因素，更有勒纳尔建队思路的转变。他和曼奇尼面临同样的问题，即“金元足球”的政策让沙特本土球员难获联赛出场机会。但和曼奇尼相比有进步，勒纳尔选人更多是依照其在联赛中的表现，而不是名气。

让勒纳尔有此转变的导火索是他上任后的两场世预赛没能获得胜利，此后的海湾杯成绩也平平，半决赛甚至输给阿曼，这让他饱受批评。受到刺激的勒纳尔，花大量的时间去观看联赛，然后把表现好的本土球员选入国家队。此前的沙特国家队，利雅得双雄的球员能占到大半壁江山，而两队拥有的众多大牌外援注定了沙特国脚的出场机会不会太多。如今勒纳尔改变了这一“痼疾”。像此次入选的前锋阿卜杜拉赫·萨勒姆，虽然来自联赛排名第11的海湾队，但在结束的24轮联赛中，他出场23次，其中有19次首发，并取得10个进球，而其他进10球以上的都是外援。所以，萨勒姆此次能以32岁高龄而首次入选国家队。

另一名首次入选的后卫杰哈德·塔克里，来自卡迪西亚，在24轮比赛中出场21次，而且场场首发，并9次零封对手。作为卡迪西亚的后防核心，塔克里也首次入选了国家队。他在卡迪西亚的队友图尔基·阿马尔是赢得2018年亚青赛冠军的主力队员。在勒纳尔第一次执掌沙特时曾入选过，但在曼奇尼手下却未获青睐。本赛季沙特联赛，他在24轮比赛中出场22次，19次首发，进3球助攻5球，是本土球员中的佼佼者，所以勒纳尔没有理由不把他再次召回。

和前两场世预赛相比，仅有11人保留在这份27人大名单中。和海湾

蒋圣龙被重视，侯永永落选因有伤

本报记者 李冰

没有参加16日与科威特队热身赛的蒋圣龙，依然出现在了国足国家队前往沙特的27人名单之中。

由于在中超第二轮与国安队的比赛中右侧上颌骨颧骨骨折颌面部软组织肿胀、鼻中隔偏曲，此前的两场亚冠比赛中，申花方面专门为蒋圣龙定制了防护面罩，但是考虑到对比赛多少会有一些影响，小将最终还是赤“面”上阵。在没有任何防护的情况下以主力身份出战，也让远在西亚的国足主帅伊万科维奇的一颗心，一直到亲眼看到他之后才放了下来。

事实上，不光是伊万，蒋圣龙和申花队友到国足报到时，很多人看到他之后，都会盯着他的脸看一眼然后问“怎么样了”——在朱辰杰因伤缺席

的情况下，36强赛小组赛中一直以主力身份出战的蒋圣龙对目前这支中国男足国家队后防线的重要性，不言而喻。

与沙特队的首回合比赛，蒋圣龙先是在一次定位球进攻中逼迫对手打进乌龙球，随后又在防守时造成对手犯规被红牌罚下，中国队取得了11打10的人数优势。可惜的是，在局面大好的情况下，接手球队时间并不算长的伊万科维奇因为调整过程中的犹豫，导致国足

最终被对手2比1逆转，遗憾地将几乎到手的3分变成了0分。

对于在大连那场反胜为败的比赛，蒋圣龙虽然也觉得有些可惜，但他更希望自己和队友能够踢好“我们自己的足球”：“别人再怎么变化，其实对于我们都是一样的，关键是自己要踢好，还是要以平常心去踢与沙特的比赛，希望能更加自信，更加团结地去面对这个客场比赛。”

虽然到队时间比其他队友要晚一些，但是包括蒋圣龙在内，几名申花国脚并不认为这会带来太大的影响：“我们都很熟悉伊万的战术体系，也很清楚教练对我们的要求，主要还是身体状态要调整好，各方面都要做好上场比赛的准备。”

在18强赛关键的时刻，伊万显然把信任给了那些更“懂”自己的球员，这也是他们在中超联赛中上场机会不多却留在了27人名单中的主要原因，而从他选择刘诚宇和王钰栋两名首次入选成年男足国家队的年轻小将的举动来看，虽然此次对阵沙特是客场作战，但他依然希望能在进攻当中做一些文章，至于为什么是刘诚宇、王钰栋而不是以归化球员身份为国脚的侯永永，一方面是因为后者有一些小伤，另一方面，进攻当中更有特点并且不被对手了解的两名小将从某种程度上讲，更符合“奇兵”的要求。



(4132)

沙特 VS 中国
3月21日 02:15
沙特国王大学球场
网络平台直播

■中国队预计首发